

淮南日报

综合新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2023年8月18日 星期五

癸卯年七月初三

总第15149期 今日8版

A1



“桃经济”为乡村振兴注入“甜蜜”能量

本报记者 刘银昌 本报通讯员 耿文娟

乡村振兴在行动

眼下正是枣蜜桃成熟的季节。走进位于凤台县的安徽省永香苑农业科技发展有限公司车间，只见工人们正在对新鲜采摘的枣蜜桃进行分拣、称重、包装、封箱、装车……一派令人“桃”醉的景象。

“枣蜜桃，又名珍珠枣油桃，是近年来我国育种专家在枣树与桃树发生芽变后，经无性系列培育而成，属于中熟油桃品种。因其既有红枣的芬芳，又有油桃的甘甜、脆嫩而得名。”该公司负责人孙小所一边带记者参观，一边介绍着。

今年44岁的孙小所是凤台县钱庙乡长郭村人。上世纪九十年代，十多岁的孙小所就先后前往江浙、山东等地务工，他打过零工、跑过运输、干过养殖，尝尽了在外务工的辛酸。2015年，孙小所在浙江嘉兴从事水果批发生意时，无意间发现了枣蜜桃，当时的市场零售价每公斤35至50元。他看中枣蜜桃有市场前景，于是，2016年，孙小所从亲戚朋友处借款，加上自己多年打拼的积蓄，

返回家乡钱庙乡长郭村，流转土地试种了130亩。

可是命运弄人，他买到的是假苗，致使种植失败，损失惨重。遭遇打击后的孙小所并没有因此一蹶不振。2017年，孙小所筹措50万元再次开始种植枣蜜桃。鉴于上次种植失败的教训，这次孙小所聘请了专业的农业种植师进行管理，又赴寿县专业育苗基地进行代培育桃树苗，然后自主育苗10万株。2018年，孙小所在家乡钱庙乡长郭村、关庄等村流转30多亩土地进行试种，期间，他前往山东乳山、临沂、泰安等地学习种植技术，并刻苦钻研，掌握了枣蜜桃的科学种植技术。在专家的指导和自己的努力下，孙小所种植的枣蜜桃获得成功，单果重量达100克左右。一鼓作气，当年10月，孙小所又在朱马店镇联民村流转土地85亩，种植枣蜜桃树，2019年即成熟结果，一亩地产量达到500至1000斤，单果重量80至100克，第一年丰产收益60多万元。如今，孙小所在朱马店镇联民村的枣蜜桃种植基地已发展到200亩，年产量80万斤，年收入约480万元。

“目前在凤台本地，我们公司已发

展丁集镇前元村、钱庙乡长郭村关庄村、朱马店镇联民村、大兴镇等4个种植基地，共400多亩，成为我市最大的枣蜜桃种植基地。在其他省份，我们公司分别与广西、湖南、浙江、山东等省市建立了合作种植基地，并与北京、上海等地客商建立供销关系，实行订单农业，统一技术、统一管理、统一品牌、统一销售，让枣蜜桃成为农民增收致富、助力乡村振兴的“甜蜜”产业。”孙小所告诉记者。

为带动更多农民种植枣蜜桃增收致富，孙小所利用4个种植基地扩大宣传，影响和带动了钱庙、朱马店、丁集等乡镇的农民纷纷种植枣蜜桃；他还与湖南省安江农业学校建立技术合作关系，采取避雨种植方式，同时在林下种植瓜果蔬菜、养殖土鸡，增加单位面积产出率。同时，联民村与公司通过“村企共建”的形式，以土地租赁、资金入股、劳务输出为主要发展要素投入，每年也增加了村集体收益。

公司还安置当地脱贫户、困难户和留守妇女到基地就近就业，每人每月工资收入2000多元。公司平时长期用工60人，桃子成熟采摘高峰期每天用工

300人左右。联民村村民余新荣今年60多岁了，其老伴常年生病，需要照顾。自孙小所的枣蜜桃种植基地建成后，余新荣就在公司里做起了常年工，每天除草、打药、管护……“在基地干活，劳动强度不大，而且又能照顾家和老伴，在家门口就能有收入，我非常满意。”余新荣高兴地说。

从枝头到市场，再到百姓的果盘，如今，孙小所种植的枣蜜桃走出了小县城，走向了全国各地，产品远销北京、上海、沈阳、广州、浙江、深圳、青岛等大城市的大型商超和批发市场，受到各地消费者的喜爱。

凭借着骨子里的一股韧劲，孙小所闯出了事业的一片新天地。“今年是枣蜜桃挂果第6年，亩产量达4000斤左右，市场批发价每公斤20元。”孙小所说，公司今年的年产值可达2000万元。每年收获时，看到有5%至10%的枣蜜桃次果被扔掉的现象，孙小所积极谋划枣蜜桃的深加工项目，在2022年试验的基础上，今年，孙小所积极着手枣蜜桃酒项目，利用枣蜜桃的次果酿制白酒类果酒，预计酿造成功后可生产大量枣蜜桃酒，市场前景可观。

多彩文化惠民活动点亮美好生活

本报讯 近日，记者从八公山区文旅局获悉，今年以来，该区顺利完成“送戏进万村”，稳步推进农村电影放映，持续做好农家书屋管理等工作，以多彩的文化惠民活动点亮群众幸福美好生活。

为丰富居民的业余文化生活，满足居民日益增长的精神文化需求，该区文旅局通过招标，择优选出专业性强、演出经验丰富的艺术团体开展2023年度文化惠民送戏下乡活动，今年共计为村民唱戏33场，做到全辖区21个行政村全覆盖。“送戏下乡”活动活跃了农村文艺舞台，让广大群众不出村口就能看到高质量的表演，既为群众带去了文化享受，也通过文艺演出的形式寓教于乐，让百姓在看戏中领会党的政策，体会党的关怀，在潜移默化中提高了群众的思想素质和文化素质。

同时，该区文旅局每年给全区21个农家书屋配送图书不少于60种，帮助每个书屋组织开展不少于4场阅读

活动，每天通过数字书屋平台关注各村书屋开放情况，向群众宣传参与阅读打卡活动，帮助农村地区加强精神文明建设。今年6月底，该区文旅局联合新华书店在蔡洼村农家书屋开展“农民喜爱的百种图书”评选活动，农民朋友亲自选出想看的医药卫生类、少儿类、种植养殖类等图书60余种，下一步，将作为今年的出版物更新书单，配送到各村书屋，由专门的书屋管理员做好新书的编目、上架以及借阅登记等工作，解决辖区农民群众看书难的问题。

在农村电影放映工作中，该区相关工作人員根据群众需要有针对性地安排播放《南征北战》《建军大业》《我和我的祖国》等一批反映党史、新中国史以及新时代幸福生活的优秀国产影片。今年截至8月，已累计在全区21个行政村进行160场电影放映，预计10月底能够完成2023年度放映任务。

(本报记者 何婷婷)

为寒门学子插上高飞的双翼

本报记者 贾静 本报通讯员 余涛

近日，寿县张李乡南场村学子黄伟接到了上海同济大学工科试验班(信息类)的录取通知书后，他和母亲、弟弟高兴得合不拢嘴，小院不时传出母子三人的欢笑声，笑声荡漾在颍河湾。

位于颍河湾的张李乡多年来重视培养孩子的教育，帮助鼓励他们用知识改变人生。张李乡曾先后走出中国科学院院士卞修武、中国工程院院士范先群及多位名校研究生、本科生。

生活在张李乡南场村的黄伟，黄义乐俩兄弟和颍河湾的很多孩子一样从小热爱读书，刻苦学习，父母勤于耕耘、勤俭持家，着力培养孩子做一个对社会有用的人，兄弟俩在家庭和学校的教育下，学习成绩一直位于学校前列，在阳光下乡茁壮成长。然而天有不测风云，2022年初，正全力备战高考冲刺的黄伟，接到家里通知，他的父亲因车祸不幸离世。为了不影响黄伟兄弟俩读书学习，母亲王宝兰强忍泪水扛起家庭重任，艰难维持家庭。2022年春节，张李乡党政负责人到黄伟家开展慰问，给予

物资支助的同时，鼓励兄弟俩不要分心，继续努力学习，不辜负父母的期望。为了帮助黄伟兄弟俩完成学业，乡村积极落实国家扶贫政策，乡村干部通过走访及时了解贫困家庭的实际困难，力争快速帮助解决，同时，鼓励发动社会各界开展帮扶贫困学子家庭，多渠道争取社会助力帮助困难学生解决困境，让颍河湾的孩子们不因家庭经济困难耽误学习、影响学业，更不能辍学，传承着助学重教良好风气，努力让更多的孩子接受更高层次的教育，让寒门学子飞得更高。

今年高考，黄伟以664分的高分被上海同济大学录取，弟弟黄义乐也以优异成绩考取心仪的高中。与南场村相邻的塘北村学生卞昊宇父亲因病致残，依靠母亲一人劳作操持家中一切，几年来，在乡村的支持下，家庭实现脱贫，卞昊宇也完成学业，今年被西安财经大学录取。

据张李乡有关负责人介绍，今年，张李乡有6名考生考入985院校研究生，63名考生考入一本院校。

小微权力监督一点通助推廉政建设

本报讯 “现在一走进社区，就能看到宣传廉洁标语，工作人员还经常给我们发放小微权力宣传册，让我感受到了很好的廉洁氛围。”近日，凤台县桂集镇殷岗社区群众这样说。

“小微权力打通廉政建设最后一公里，每天社区文化广场的LED屏循环播放廉洁宣传标语，让社区干部也时刻警醒，筑牢廉洁从政的思想防线。”社区主要负责人说。

为进一步推进全面从严治党，增强全镇各级干部的廉洁自律意识，筑牢拒腐防变的思想道德防线，该镇通过播放廉洁标语，结合小微权力监督一点通宣传册，让群众发现问题可以“码上举

报”，同时通过宣传册、播放警示教育片等各种形式大力宣传廉洁文化，提升各级干部的廉洁意识，让廉洁之风吹遍镇村的每一个角落。

“加强廉洁文化建设是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程。现在通过小微权力监督一点通这个平台，更能进一步加强群众对我们的监督。”该镇纪委负责人说。“我们将在平台进一步加强信息公开，做到警钟长鸣，多渠道进行警示教育，树牢各级干部的纪法意识，系紧领导干部廉洁从政的准绳。”

(本报通讯员 闫凌 本报记者 付莉荣)

修旧利废 降本增效

近日，潘二矿机电修配中心工人正在维修矿用机电设备。今年以来，潘二矿机电修配中心以降本增效为切入点，从精细化管理入手，积极引导职工成本意识，保障生产稳定有序进行。坚定不移落实降本增效，强化成本管控，加强旧件回收复用，鼓励加工改制，进一步提高维修能力和维修效率，确保各类设备的完好运行，推动企业安全生产，为全矿安全生产提供物质保障。

本报记者 倪军 摄



党建引领拓销路 直播助农促振兴

本报讯 今年以来，寿县张李乡坚持党建引领，加大电商队伍建设，大力发展电商事业，助力产业发展、群众增收。

近日，记者来到张李乡“饺欢天”食品有限公司采访时看到，“安徽直播间”内3名网络主播轮番上场，不间断播出，与客商热情互动，认真介绍、推

销“饺欢天”水饺，让“饺欢天”水饺香飘九州、走进千家万户。

为让更多的人了解张李乡，让当地更多的特色土特产走向更广阔的市场，让颍河湾的乡村旅游火起来，张李乡以党建引领乡村振兴，抢抓农村电商发展机遇，积极探索“党建+电商直播”发展模式，由各村党支部书记带

头，以点带面调动电商事业发展。同时，发挥“饺欢天”省级扶贫工厂龙头等6处网络销售作用，着力扶持、培养100名直播带货、电商经营人，吸引八方商家来张李乡采购农产品、品尝农家菜、休闲旅游。

今年7月，张李乡组织乡村干部前往黄山等地考察学习，认真研究黄山

电商模式，结合本乡实际，提升“饺欢天”水饺、颍河湾板栗、山羊、白鹅、羽毛、蔬菜等产品质量，增强市场竞争力，提高线上线下销售量，让电商助农成为实实在在促进农民增收致富的强大引擎，让颍河湾群众的笑声更灿烂。

(本报记者 吴巍 本报通讯员 余涛)

我市集中整治非法经营成品油行为

本报讯 为维护公平有序市场环境，着力提升油品质量，严格保护生态环境，8月16日，市市场监管局联合市生态环境局开展联合执法检查，对非法经营成品油行为进行集中整治。

行动中，执法人员先后深入田家庵区、淮南高新区等地，分别就各自监管领域开展了专项执法检查。市市场监管局重点检查了企业成品油经营资质是否齐全、货源渠道是否正规；市生

态环境局重点检查了企业的排污许可、油气回收设施运行情况。检查过程中，执法人员还向企业负责人宣讲了我市对规范成品油市场、打击非法经营、保护生态环境的工作部署，要求企业要切实履行主体责任，确保合法经营、安全运营。

据悉，市依法整治非法经营成品油行为专项行动领导小组决定自8月5日开始，在全市开展为期两个月的依

法整治非法经营成品油行为专项行动。整治重点包括未取得危险化学品经营许可证，从事汽油等危险化学品经营、仓储的违法行为；未取得成品油经营许可证，从事成品油零售经营的违法行为；未依法取得营业执照，从事成品油经营的违法行为和非法使用流动加油车(船)从事成品油经营的行为。

此次专项行动将以国道、城乡接合部、农村加油站和消费者投诉较多

的加油站为重点区域，通过对摸排、日常监管和督察发现的非法加油站、流动加油车(船)和销售不合格油品等违法行为，发现一个、打击一个、清除一个，实现非法加油站、非法流动加油车(船)全面清除，非法油品来源全面切断，油品质量全面提升，促进我市成品油市场规范、有序、健康发展，持续推进全市大气环境质量改善。

(本报记者 廖凌云)



“搭台铺路”助力女职工成长

8月16日，中煤新集设备维修公司女职工在参与大功率电机进行技术难题攻关。该公司积极鼓励女职工参与技术创新、技术攻关等核心工作，千方百计为她们提供培训提升、实战练兵的机会，不断增强女职工的成就感与价值感，为女职工顺利成长“搭好台、铺好路”。

本报通讯员 陈海朗 摄